

2011年4月25日 星期一

洛阳围棋 百段传奇

——洛阳籍围棋国手访谈录



汪见虹



王冠军

时越
记者 张光辉 摄

洛阳围棋经过几代人的不懈努力,取得了世人瞩目的成绩。牡丹花城又成为全国著名的围棋“百段之城”。洛阳先后诞生了30位职业棋手,职业段位总和达到115段。

此次举办中国洛阳“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛,为洛阳围棋提供了一个很好的展示机会。本次活动特邀汪见虹九段、王冠军八段、时越五段3位洛阳籍职业棋手回到家乡,为围棋国际大师赛助阵,并与我市围棋爱好者进行交流。本报记者专访了3位国手,带您走进职业棋手的黑白世界。

——编者

汪见虹:像尊重生命一样对待围棋

□记者 裴希婷

23日下午,记者见到了洛阳籍围棋国手汪见虹九段。汪见虹此次携妻子和女儿一起回到家乡,为中国洛阳“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛助阵。

洛阳的围棋氛围浓厚

“只要是家乡的邀请,我都毫不犹豫地前来参加。”汪见虹说,自己每年都会回家看看。这几年家乡的变化很大,路宽楼高,城市更漂亮了,但唯一不变的还是亲切感。

出身“百段之城”,汪见虹对家乡围棋事业发展有着别样的情愫。他说,洛阳人学习围棋的氛围浓厚,专业棋手层出不穷。洛阳围棋爱好者对围棋的定位宽泛,有职业型,有兴趣型,也有做围棋教师的,这些定位有利于围棋

事业的普及和发展。

汪见虹非常提倡围棋教育进课堂,他建议将围棋作为一门素质教育课,既可以培养孩子们的专注力、逻辑思维能力和意志品质,也可以为我国发掘围棋苗子,培养职业选手。

1997年从一线淡出后,汪见虹在北京办起了汪见虹围棋俱乐部。目前,汪见虹围棋俱乐部正在积极筹备推出网络视频课堂,届时也将为家乡的围棋爱好者提供一个学习交流的平台。

“作为洛阳人,为家乡的围棋事业作贡献是我义不容辞的责任。”汪见虹说。

围棋文化与友谊的交流

4位超一流围棋大师都是叱咤棋坛的风云人物,此次齐聚洛阳具有非凡意义。

问及对4位围棋国际大师的印象,汪见

虹说,4位大师各有各的风格和特长,都是围棋界的代表人物。武宫正树是一位性格豁达、喜欢交友的大师,他的棋风大气磅礴、奔放灵逸;曹薰铉是一位了不起的棋手,为数不多的“高龄”仍保持好战绩的棋手;林海峰的棋风如其经历一般,韧性极强,耐抗击;聂卫平是一位具有跨时代意义的大师,当之无愧的“棋圣”。

大师聚首,花落谁家?汪见虹笑着说:“输赢并不重要,却是一场难得的文化与友谊的交流赛。”

汪见虹说,洛阳是一座文化底蕴深厚的城市,围棋氛围浓厚。通过举办各类围棋赛事,将围棋作为城市的名片之一,有助于提升洛阳的城市形象。

作为一名职业棋手,围棋究竟意味着什么?汪见虹说:“如果选择围棋事业,就义无反顾地坚持下去,要像尊重生命一样对待围棋事业。”

王冠军:学会围棋将终生受益

□记者 冯莹雅

留着小平头、零星白发,一身休闲打扮的他,儒雅而健谈。他,有一个十分霸气的名字——王冠军。

老城巷子里出了一对围棋兄弟

与王冠军一起来参加此次围棋活动的,还有其同为职业棋手的同胞兄弟王海钧七段。

20世纪60年代,相差两岁的兄弟俩出生在洛阳市老城区,同为农校街小学的学生,在此接受围棋启蒙教育。后来,他们都师从“中原棋王”陈岱,之后又相继进入专业队、国家队,走上职业棋手之路。

如今,哥哥王冠军为河南省围棋队教练,并于2004年7月在郑州成立了河南王冠军围棋俱乐部。而弟弟王海钧在湖北成立了湖

北楚天海钧围棋培训中心,并担任围棋报社副社长和火车头围棋队总教练。

一家出两个国家队职业棋手,兄弟俩成就了一段传奇。

“棋坛豪迈客,江湖一盏灯”

从20世纪80年代开始,王冠军就以棋手身份担任河南省队教练,不但要参加比赛,还要培养新人。他和老师黄进先等一道把培训工作搞得蒸蒸日上,河南省队人才辈出,一度享有“国家二队”的美称,中国各地的好手纷纷到河南取经,俞斌、张文东等国手都曾到此训练过。

他们积累摸索出一套行之有效的教学方法,先后培养出周鹤洋、王檄、谢赫、彭荃、刘星等众多名手。对于这些成绩,王冠军谦虚地说:“谈不上教过他们,只是共同训练过而已……”

王冠军在棋界有“棋坛豪迈客,江湖一盏灯”的绰号。那是1983年,他参加全国性的一次“江湖”邀请赛,挑战高难度的围空,在棋盘中腹围空,像灯笼一样,很不好围。“但那一次我成功了。‘棋坛豪迈客,江湖一盏灯’的绰号便由此叫开了。”王冠军说。

棋如人生,盼为家乡作贡献

“棋如人生,棋是智慧体操,是一种精神享受。”王冠军说,小孩子能学围棋,中老年人也能学,学围棋不是只为竞技,无论水平高低,学会围棋都将终生受益。

“尽管我只在洛阳生活了13年,但无论走到哪里,我都是洛阳人。”王冠军说,他始终有“洛阳情结”,这次回来,他看到洛阳的围棋活动非常火热,从而信心大增。他期待洛阳围棋能得到更多领导、企业的支持,而他很希望自己能为洛阳围棋干一番事业。

时越:为梦想而战

□记者 冯莹雅

西装革履、沉稳腼腆、面若冰霜、少言寡语——他是时越,一个“棋(奇)才”,一个帅气清秀、文质彬彬的90后。23日晚,国家围棋队队员时越五段接受了本报记者的专访。

长大了,为梦想而战

光看他的成绩,你就会对这位“棋才”啧啧称奇:6岁学棋,8岁入河南围棋队少年班,11岁入选清风少年队,12岁获全国晚报杯业余围棋锦标赛冠军,14岁入选国少队,15岁起代表贵州咳速停队参加围甲联赛。2008年,时越获围甲联赛最长连胜奖和最佳新人奖。2009年,时越获中国新人王战冠军。从2007年开始,他数次打入世界大赛本赛。

“过去的成绩还不错,这两年,我成绩平平,正在调整,接下来要为世界冠军而努力!”目前效力于贵州百灵队的时越说,小时候就是喜欢下棋,而现在长大了,成为世界冠军成了他的梦想,也是所有职业棋手的梦想,他也更加明白了自己作为一名职业棋

手肩上的责任。

他原本是个好动的孩子

眼前这个沉稳腼腆的时越,小时候竟然是一个活泼好动的孩子。

上幼儿园时,他比较“闹腾”,不仅好动,还“口若悬河”。家人想让他安静一些,所以想到了围棋。

时越初次见围棋启蒙教师史渝生时,史老师考他一道比较难的题目,他当场解答了,这让史老师对其刮目相看。“我下棋的基本功挺扎实的,这和当时史老师的悉心教导分不开。”时越回忆起恩师,满心感激。

8岁时的时越已具备了相当的棋力,在一次洛阳全市的少儿赛期间,他有幸接受了黄进先六段的一盘指导棋,而黄老师认为时越棋才相当不错,因此破格将年仅8岁的时越选入河南围棋集训队。

时越的围棋天赋,在此后多年的迅猛进步中得以验证。随着一次次摘得桂冠,其名气随之飙升,但他并没有因此得意忘形,低调与内敛成了他独有的风格,这俨然已经达到其

家人的初衷,并且远远超过了。

“棋才”时越,下好棋,做好人

时越看上去要比同龄人深沉许多,但生活中的时越并没有比赛时那么冷酷,尽管他经常“面若冰霜”,但笑起来依然很可爱。

“跟队友们在一起,我会讲笑话,话还是不少。”时越说,既然走进了围棋世界,免不了整天面对输赢,输的时候也会难过,但这并不代表生活中的他就是个争强好胜的人,除了下棋,他对生活中的一切都很随意。

休息时间,他会与队友们去K歌,他认为自己唱得不是很好,但很喜欢那种氛围。他还喜欢看哲学书、上网看新闻,有机会外出游玩时,他会去滑雪。

这次回家参加围棋活动,时越感觉特别亲切。他希望看到更多的洛阳人喜欢围棋,学习围棋。他认为围棋谋定而后动的方式,能够陶冶情操,而下棋如做人,心胸宽广、心地善良的人才能真正下好棋。所以,向本次邀请赛的4位大师学习的同时,他也给自己定了目标:“下好棋,做好人。”

■洛阳职业棋手名录

陈岱 四段	汪见虹 九段
周鹤洋 九段	王冠军 八段
马 石 七段	王海钧 七段
康占斌 六段	李豫川 六段
赵余宏 五段	李 海 五段
张英挺 五段	时 越 五段
于梅玲 四段	马笑冰 四段
高 峰 三段	王 蕊 三段
冯 伟 三段	汪 涛 三段
刘雅洁 二段	梁雅娣 二段
韦明瑞 二段	朱仁坤 二段
王哲明 二段	吴梓天 二段
王晨帆 二段	牛 歌 初段
张 瑞 初段	谢少博 初段
韦一博 初段	白豫林 初段